

# 幸福的歌声 希望的田野

## ——习近平总书记考察广西纪实

12月14日至15日,习近平总书记在结束对越南的国事访问后,来到与越南山水相依的广西壮族自治区考察。

一年多前,习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时,对广西的发展寄予了“五个更大”的殷切期望:“在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为,在服务和融入新发展格局上取得更大突破,在推动绿色发展上实现更大进展,在维护国家安全上作出更大贡献,在推进全面从严治党上取得更大成效。”

进企业、入社区、下农田、看工厂……两天时间里,习近平总书记一路边走边看。所到之处,各族儿女心手相牵、团结奋进,幸福的歌声回荡在希望的田野上。

“广西是我国少数民族人口最多的自治区,同时是革命老区、边疆地区,在中国式现代化建设中肩负重要使命。”习近平总书记考察期间的重要讲话,为建设新时代中国特色社会主义壮美广西进一步指明前进方向。

### 开放的前沿——“做活广西高质量发展这盘棋,棋眼就在扩大开放上”

“一湾两绕十一国,良性互动东中西”,这是广西独特区位优势的生动写照。作为我国与东盟唯一海陆相连的区域,昔日的祖国西南边陲,正发展成为我国面向东盟开放合作的前沿枢纽。

14日上午,习近平总书记广西考察第一站,来到位于中国(广西)自由贸易试验区南宁片区的中国—东盟信息港股份有限公司。

3年前,习近平总书记是在第十七届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会开幕式上致辞时明确表示:“中方愿同东盟一道建设中国—东盟信息港,推动数字互联互通,打造‘数字丝绸之路’。”

如今,中国—东盟信息港建设成效如何?在展示信息化互联互通成果的大屏幕前,总书记停下脚步。只见屏幕上一条条陆

地光缆、出境电路等从南宁出发,穿山越海、纵横交错,奔向东南亚各地。

历经多年建设,中国—东盟信息港正努力打造面向东盟的国际通信大通道、大数据资源应用服务大枢纽、新一代信息技术应用示范高地、数字经济开放合作集聚区和人文交流合作中心。

刚从越南访问归来的习近平总书记,对中国与东盟各领域间的合作寄予厚望:“这次访问越南,两国达成了一系列合作共识和协议。要乘势而上,推动中国与越南、与东盟友好合作再上新台阶。”

推进高水平开放,既要有数字信息的互联互通,也要有交通基础设施的互联互通。展厅里,摆放着一个大型基础设施建设沙盘:平陆运河。这一西部陆海新通道骨干工程,建成后将在我国西南地区开辟一条由西江干流向南入海的大通道。

“通江达海、江海联运,这是广西未来发展的潜力所在。”总书记叮嘱,要高标准、高质量建设平陆运河,提高江铁海多式联运能力和自动化水平。

近年来,广西与东盟国家间贸易发展迅速,今年上半年货物贸易进出口总值同比增长43.2%,与东盟进出口同比增长92.6%,东盟已连续23年成为广西最大的贸易伙伴。

背靠大西南、毗邻粤港澳、面向东南亚,沿海沿江沿边的广西区位优势独特。总书记曾经指出,“广西发展的潜力在开放,后劲也在开放”“要立足独特区位,释放‘海’的潜力,激发‘江’的活力,做足‘边’的文章”。

这次到广西考察,总书记又强调,广西“持续扩大对内对外开放很有必要、大有潜力”,叮嘱广西“解放思想、创新求变,向海图强、开放发展”。

“做活广西高质量发展这盘棋,棋眼就在扩大开放上。”总书记勉励广西:“深化拓展与东盟国家的各领域合作,积极服务建设中国—东盟命运共同体,主动作为、加快发展”。

### 共同的家园——“中华民族就是56个民族融合组成的民族共同体”

八桂大地,民族团结之花处处绽放。以壮、汉、瑶、苗、侗、仫佬、毛南、回、京、彝、水、侬佬等12个世居民族为代表的各族儿女,共同生活在广西这片美丽富饶的土地上。

位于南宁市良庆区的蟠龙社区,就是这样一个多民族聚居的社区。社区常住人口约2.7万人,共有10多个民族的兄弟姐妹在此安居乐业,少数民族人口约占三成。

14日上午,习近平总书记来到蟠龙社区党群服务中心,详细了解社区如何围绕共居共享、共建共享、共事共乐“六共”目标,做好民族团结进步工作。

剪纸、银饰、团扇、铜鼓、绣丝……一个个别具民族特色的工艺品,精彩别致、赏心悦目,总书记走上前去仔细察看。他拿起桌上绣着精美图案的壮医药锤,称赞“很有特色”。沿着台阶拾级而上,总书记来到二楼文体活动室。只见社区的书法爱好者正在挥毫泼墨,他们的作品苍劲有力:“爱我中华”“厚德载物”“海纳百川”……

“书法既能提高文化素养、陶冶心情,又能养浩然之气。你们写的‘厚德载物’,就是中华文化精神的一个重要体现。”总书记深情地对大家说:“我们都有一颗中国心,希望国家繁荣富强,就像你们写的作品一样,‘爱我中华’!”

文体活动室另一边,身着民族服装的社区群众正在排练合唱节目。看到总书记来了,大家热情地向总书记献上一曲极具地方特色的民歌《幸福嘹唻》。

“一到广西,就想起山歌了。”总书记亲切地对大家说:“广西少数民族兄弟姐妹阳光热情、多才多艺。”

看到社区群众身着绚丽多彩的民族服装,总书记一一询问他们都是哪个民族的,民族服装都有什么特点。

“各族群众唱歌跳舞在一起,生活居住在一起,工作奋斗在一起,中华民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。”总书记叮嘱:“广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区,要从基层社区抓起,通过扎实的社区建设、有效的社区服务、丰富的社区活动,营造各族人民一家亲的浓厚氛围,把民族团结搞得更好。”

楼下,社区群众纷纷围拢过来,高呼“总书记好”。

迎着大家热切的目光,总书记坚定地說:“中华民族是团结奋斗的民族。天上不会掉馅饼,幸福不是从天降,要靠我们自己的努力。构建具有战略意义的中越命运共同体,将更有利于广西的开放发展,壮美广西前景光明。大家一起努力,一定会有更光明的未来!”

### 希望的田野——“祝愿乡亲们生活像甘蔗一样甜蜜”

来宾市兴宾区凤凰镇,成片的甘蔗一眼望不到边。

这里是来宾市国家现代农业产业园黄安优质“双高”糖料蔗基地,面积达1.3万亩。

14日下午,习近平总书记来到这里,登上田间的八角楼二楼远眺。只见一根根足有两三米高的甘蔗笔直挺立在辽阔的田野间,空气中弥漫着甘蔗特有的清香。

不远处,几台甘蔗收割机隆隆作响。当得知大型甘蔗收割机一天能收割180吨至200吨甘蔗,相当于180个人工的工作量,总书记连连称赞。

来自广西农科院甘蔗研究所的技术专家,向总书记介绍甘蔗育种情况。原种、生根瓶苗、丛栽苗、假植苗……总书记一个样品一个样品看过去,详细了解糖料蔗栽培种植技术。

广西自主选育的甘蔗品种高糖高产、适应性广,桂糖42号、桂柳05136等品种在全国的种植面积名列前茅。总书记对此表示肯定:“我们自己选育的甘蔗品种已经成为优良品种,还有相应的机收技术,你们为国家糖业发展作出了贡献!”

总书记走进甘蔗林。40岁的蔗农霍佳

丽兴奋地向总书记汇报,今年自己家里种了10亩甘蔗,亩产有7吨多,预计今年能收入近4万元。

“除了种甘蔗,平常还有其他收入吗?”“我和爱人农闲时在家附近的木板厂打工,一年能干10个月,每月能挣7000多元。”

“这么算下来,一年能有10多万了。祝愿乡亲们生活像甘蔗一样甜蜜!”总书记欣慰地说。

离开甘蔗林,总书记乘车来到镇上的一家制糖企业——广西来宾东糖凤凰有限公司,详细了解压榨、制炼等制糖工艺和作业流程。

“一根甘蔗实现‘吃干榨尽’。这是一个附加值很高的产业!”总书记边看边说。

展厅墙上的一张饼状图,形象展示了广西糖产业在全国的地位——2022/2023年榨季,广西食糖产量527万吨,占全国60%左右。广西糖料蔗种植面积、食糖产量已连续32个榨季居全国第一位,连续19个榨季占全国60%左右,是维护我国食糖安全的主阵地。

“我到各地考察,都要看看我们国家规划布局上有代表性的产品。在来宾,甘蔗就是代表。今天来这里看到甘蔗种植和糖业发展格局,心里更托底了。”总书记说。

“这些年,国家出台了很鼓励甘蔗种植的政策,蔗农种蔗积极性大大提高。推进广西糖业高质量发展,守好全国人民的‘糖罐子’,你们肩负重担。”

言语间,总书记语重心长:“农业生产布局关乎发展与安全。种植面积要稳定,品种、技术也要提高,把这个特色优势产业做强做大。国家支持你们,你们也要把这件事抓好,为千家万户送去甜蜜。”

15日上午在听取自治区党委和政府工作汇报时,习近平总书记再次谈及广西发展现代特色农业的优势所在:“广西雨热充沛,农业生产条件好。要发挥广西林果蔬畜糖等特色资源丰富的优势,大力发展现代特色农业产业,让更多‘桂字号’农业品牌叫响大江南北。”

一席话,为广西现代农业擘画出更加宏伟的蓝图。(据新华社南宁12月16日电)

# 携手奔赴中越命运共同体的美好明天

## ——中共中央总书记、国家主席习近平越南之行纪实

应越南共产党中央委员会总书记阮富仲、越南社会主义共和国主席武文赏邀请,中共中央总书记、国家主席习近平12月12日至13日对越南进行国事访问。

对这次历史性访问,越方热切期盼,世界瞩目万千。

这是习近平第三次以中共中央总书记、国家主席双重身份访问越南,也是党的二十大后中国最高领导人首次访问这个山水相连社会主义友好邻邦。

29个小时,10多场活动,紧凑、丰富、高效。真挚的话语、暖心的场景、丰硕的成果,熔铸起中越关系史上一座具有划时代意义的里程碑。在两国建立全面战略合作伙伴关系15周年之际,双方决定共同构建具有战略意义的中越命运共同体,开启了两党两国关系发展新阶段。

习近平总书记此次越南之行,发出中越共同推进社会主义事业发展,壮大世界社会主义力量的明确信号,掀开中国与周边国家携手构建命运共同体、共同迈向现代化的崭新篇章,为促进地区和世界和平稳定发展繁荣、为推动构建人类命运共同体注入强大力量。

### 领航:“把握中越关系的特殊战略意义”

河内巴亭郡雄王路1号,越共中央驻地鲜花盛放,中越两党两国旗帜迎风飘扬。

12日下午4时15分许,习近平总书记乘车抵达。阮富仲总书记在会谈厅门口迎接。两位领导人满面笑容,双手紧紧握在一起。

会谈厅里,气氛温馨而热烈。长长的会议桌两侧坐满中越两党两国同志,仿佛一家人的聚会。

“阮富仲总书记同志是我的老朋友、好朋友。”习近平总书记饱含深情地说,“时隔6年再到河内,我切身感受到越南党、政府和人民的深厚情谊,衷心感谢越方的热情接待和周到安排。”

阮富仲总书记说,习近平总书记、国家主席是中国人民爱戴的领袖,世界上杰出的领导人,也是越南人民尊重和敬仰的同志和朋友。“相信习近平总书记、国家主席这次访问必将成为推动越中关系更上一层楼的历史里程碑,并为地区和世界的和平与发展作出贡献。”

中越关系航船行稳致远,离不开两党两国最高领导人的定向把舵和战略引领,这是两党两国关系发展的最大优势和最重要政治保证。

“着眼为国家谋发展、为人民谋幸福,为人类谋进步,我愿同阮富仲总书记一道宣布中越两党两国关系新定位,在深化全面战略合作伙伴关系基础上,携手构建具有战略意义的中越命运共同体。”习近平总书记的

话语坚定有力,彰显在新的历史时期引领中越关系继往开来的远见与担当。

构建具有战略意义的中越命运共同体,是对两党两国老一辈领导人共同意志的传承,对往昔峥嵘岁月的致敬,对两国革命友谊的发扬,是两党两国最高领导层从中越关系长远发展大局和世界社会主义力量团结的战略全局出发作出的重大历史性决策!

两位总书记宣布中越两党两国关系新定位的消息,成为当天全球各大媒体报道的焦点。舆论评价,这是中越关系高水平 and 特殊性的有力见证。

在当地媒体上发表的署名文章里,在同越方领导人的会谈会见中,在会见中越两国青年和友好人士代表时,习近平总书记一次次强调中越传统友谊的弥足珍贵。他多次深情回忆起毛泽东、胡志明等两党两国老一辈领导人怀着共同理想信念相交相知的峥嵘岁月。

13日上午,胡志明陵前,卫兵挺立。习近平总书记神情肃穆,敬献花圈,轻理缎带,寄托缅怀。

抚今追昔,习近平总书记在署名文章中写道:“不管国际风云如何变幻,中越两党两国共守和平安宁,共谋发展合作,共创繁荣富强,走出一条共建人类命运共同体的阳光大道。”

“政治互信更高”“安全合作更实”“务实合作更深”“民意基础更牢”“多边协调配合更紧”“分歧管控解决更好”——习近平总书记为中越关系进入新阶段提供清晰而有力的指引,得到越方积极响应。

阮富仲总书记说,越方愿同中方一道,构建具有战略意义的越中命运共同体,打造互利共赢的典范,“这符合越中两党、两国政府和人民的共同利益”。

习近平总书记访越期间,双方发表关于进一步深化和提升全面战略合作伙伴关系、构建具有战略意义的中越命运共同体的联合声明,成为此访双方达成的最重要的政治合作文件。

### 携手:“中方愿同越南同志分享机遇、共谋发展”

两只手紧握在一起——这是越方为习近平总书记到访专门设计的欢迎标识,在机场、在街道、在主席府前,在越共中央驻地,不断出现。

12日会谈后,两党总书记就是这样手牵着手,并肩走向廊厅,共同见证双方达成的双边合作文件展示。

绿色丝绒展台上,整齐陈列着刚刚签署的一份份合作文件。从推进共建“一带一路”倡议与“两廊一圈”框架对接的合作规划,到两国政府海上搜救合作协议,从深化数字经济

和数据合作,到关于绿色发展、应对气候变化和环境保护合作……习近平总书记和阮富仲总书记仔细倾听介绍,不时驻足观看,频频亲切交流。10多米长距离,走了近10分钟。

近40份成果文件,实打实,沉甸甸,是中越在现代化征程上携手同行、合作共赢、相互成就的生动见证。

当前,中越都在推进各自的社会主义现代化事业,都把对方发展视为自身发展机遇。构建具有战略意义的中越命运共同体,是大势所趋,人心所向,将为两国人民带来更多福祉,也为地区和平稳定、发展繁荣带来更多机遇。

访问期间,从越共中央驻地,到越南主席府,从政府驻地,再到国会大厦,习近平总书记同越南党和国家领导人就密切双边各领域合作广泛交换意见,作出系统部署和全面规划。

“符合中越推进各自现代化事业的共同需要,符合两国人民的共同利益”“推动具有战略意义的中越命运共同体落地生根、开花结果,造福我们两国人民”……13日上午,习近平总书记在同武文赏国家主席会谈时,深入阐释构建中越命运共同体的出发点和落脚点。

“在阮富仲总书记和习近平总书记不可替代的战略引领下,越中关系从未像今天这样全面、深刻、友好。”武文赏国家主席说,“近代以来”“建立全面战略合作伙伴关系15年来”“新时代以来”“当前”“未来”……在习近平总书记的娓娓讲述中,循着一个个清晰的时间标记,人们仿佛走进中越关系的历史长河。

谈到前一天同阮富仲总书记一道宣布构建具有战略意义的中越命运共同体、开启中越两党两国关系发展新阶段,习近平总书记深刻指出:“这是我们党振兴世界社会主义和实现中越两国长治久安出发作出的重大战略决策,深深植根于中越传统友好,符合两国人民共同利益和共同愿望。”

“不忘来时路,方知向何行。”历史逻辑、现实逻辑、未来逻辑,都指向构建中越命运共同体的必然选择。

这是命运与共的时代价值——从越南,到亚太,再到全世界。面向两国各界友好人士特别是青年一代,习近平总书记的殷殷寄语言近旨远:“希望你们同做中越友谊的传承者,为构建具有战略意义的中越命运共同体贡献力量”“希望你们争当亚太振兴的参与者,为亚太地区长治久安添砖加瓦”“希望你们敢为人类进步的开拓者,为构建人类命运共同体不懈奋斗”……

构建中越命运共同体,何以不仅仅关乎中越两党两国,也关乎地区乃至世界?

细细品读习近平总书记河内之行,深深感悟一位大国领袖和世界级领导人的天下情怀与历史担当。

“中越两党都是胸怀天下的马克思主义政党,中越两国都是国际社会负责的成员,两国应该成为推进人类进步事业中的宏伟力量。”

“构建人类命运共同体这个奋斗目标,需要一代又一代人接力跑才能实现。我们要以更广阔的胸怀、更宽阔的视野担起时代责任,为维护国际公平正义发声,为推动全球发展进步出力。”

时间维度、空间维度之外,是中越两党两国理想相同、理念相通、人文相亲的价值维度。

因为这样的价值维度,习近平总书记的到访成为越南盛大的政治节日,越方给予最高礼遇,越共中央总书记、国家主席、政府总理、国会主席分别同习近平总书记会谈会见,政府总理、国会主席打破常规,分别赴机场迎送,越共中央政治局委员、中央书记处书记等高层领导人悉数出席欢迎宴会。

在习近平总书记结束访问即将回国之际,阮富仲总书记夫妇又专门同习近平总书记夫妇依依话别。“我印象最为深刻的是,阮富仲总书记反复强调,‘越中情谊深,同志加兄弟’,这是中越关系的起点和基点。”习近平总书记情真意切地说,我们只要沿着这条路坚定走下去,中越关系一定会取得新的发展,更好造福两国人民。

“越南—中国,山连山、水连水”。“像到亲戚和邻居家串门一样”的河内之行,是习近平总书记今年出访的“收官之作”,也是今年中国特色大国外交的压轴议程。

一年来,习近平总书记四次出访,从俄罗斯到南非,从美国到越南,大国、周边、发展中国家、多边外交布局全覆盖。构建人类命运共同体,从周边做起。“收官之行”落子周边,传递出在人类命运共同体理念、亲诚惠容周边外交理念提出十周年之际,持之以恒推动共建命运共同体、亚洲命运共同体的明确信号。

一年来,习近平总书记引领新征程上的中国特色大国外交奋有为、勇毅前行,高质量共建“一带一路”开启新阶段,全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议日益深入人心,一项又一项成就令世人赞叹。阮富仲总书记有感而发,习近平总书记提出的这些重要全球倡议,旨在维护全人类共同利益,日益得到国际社会广泛支持和积极响应,越方坚定支持并愿积极参与。

13日下午,习近平总书记乘坐的专机腾空而起,圆满结束了意义重大而深远的这一程,开启充满光荣和梦想的下一程。

(据新华社北京12月15日电)